

## 專訪第二、三屆秘書長-張保隆



### 創新管理，跑在領先群

圖說：

逢甲大學校長張保隆，曾任本學會第二、三屆秘書長，他表示自己做事捉重點，不會希望把十件事同時做好。會集中資源，找出優先順序，先把重點做到一百分。他說：「人生就像跑馬拉松，我期許自己永遠跑在領先群。」（攝影：李慧臻）

◎採訪／撰稿：王麗娟

#### 學會的蛻變

逢甲大學校長張保隆，為國立交通大學第一任管理學院院長。擔任交大管理學院院長期間，張保隆同時擔任本學會第二、三屆秘書長，輔佐時任交通大學校長兼本學會理事長鄧啟福，為本學會的發展，做出重要貢獻。

回憶當年擔任本學會秘書長的歲月，張保隆說，「我覺得最有意義的一件事，就是讓這個學會，有一個蛻變。」

張保隆回溯本學會成立的背景環境。交大當年成立台灣第一所科技管理研究所，於台灣科技管理學術界居領先地位。創立中華民國科技管理學會，很重要的動機之一，在於希望能於學術界與產業界之間，展開互動及交流。

對於籌備成立本學會並擔任首任秘書長，現任文化大學工學院院長陳義揚，張保隆表示十分佩服。他指出，當時擔任交大教務長的陳義揚，是第一個開課講授科技管理的教授。張保隆推崇他是「科技管理教學的開創者」。

站在學會的立場來思考，希望學會能有更好的發展，成為全國性的學會，「鄧啟福校長的魄力和眼光，是我最敬佩的」，張保隆強調。

#### 管理與科技管理

一般管理，針對所有企業活動，包括行銷、生產、財務等範疇，透過管理循環，從規劃、執行、控制，然後回到重新規劃與執行，進行所有的管理程序。





張保隆指出，過去談的管理，並沒有特別強調科技的角色及重要性。科技對於經濟活動及整體產業發展，扮演非常關鍵的角色。張保隆說，「科技於整體產業發展與人類幸福，扮演著非常重要的趨動力量」。

談到科技管理，張保隆說，「由創意，慢慢變成科技的技術，直到最後這個技術進入商品化，這一連串創新的過程，就是科技管理非常重要的核心軸線」。如何產生科技、如何應用科技產生商業價值，從企業的角度來講，都是科技管理的重要課題。

## 平台之大用、會員蒙其利

張保隆強調，「大家一定要共同進入學會這個平台，平台才會發揮它的作用」。他認為，科技管理的課題及領域既深且廣，學會從學術界出發，除了應該邀請產業界人士參與外，包括政府機構及類似工研院等研究機構也都應該邀請加入。張保隆指出，科技與產業發展息息相關，而產業發展又牽涉到政府的科技政策及產業的政策，全部都會影響到科技將如何帶給老百姓幸福。

會員人數的增加，讓本學會的價值隨之提高。張保隆說，中華民國科技管理學會，從史欽泰理事長接任後，會員人數持續成長，除了學術界，來自高科技界的大老闆及政府機關裡的決策主管，也紛紛參與其中，大家無不為學會出錢出力，做出貢獻。張保隆認為，本學會發展成為一個如此有價值的平台，是慶祝20週年慶時，最值得慶幸的重點。

## 看見逢甲的潛力

對於擔任逢甲大學校長，張保隆說，自己也覺得意外。他表示，從輔仁大學畢業後出國唸書，回國後在交大任教，時間長達20幾年，其中絕大部分時間是在交大台北校區的管理研究所上課。1991~1997年間，張保隆擔任管理學院院長，才有從台北來到交大的新竹校區。

張保隆坦言，借調到逢甲大學的第一年，就讓他「很快樂」。他發現，逢甲大學的師資一點也不比交通大學遜色。校風活潑、加上商學院的建築之美，更是讓他大開眼界。張保隆甚至在潔淨與由專人負責補充衛生紙的廁所，看到了逢甲大學的發展潛力。